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428. Schliebener Moienmarkt

30.06. bis 02.07.2023

Ob die historische Ratssitzung, die gut gefüllten Weinkeller oder 
die inzwischen legendäre Schliebener Playbackshow von Ein-
heimischen – der Moienmarkt in Schlieben zählt zwar zu einem 
der ältesten Volksfeste in Deutschland, ist aber keinesfalls in die 
Jahre gekommen. Im Gegenteil – der heutige Moienmarkt wartet 
mit einem gewohnten attraktiven Programm an allen drei Fest-
tagen auf.

Vom 30.06. bis 02.07.2023 lädt der Schliebener Moienmarkt- 
und Kulturverein alle Schliebener/Innen und Gäste zu einem 
bunten Bühnenprogramm sowohl tagsüber als auch in den 
Abendstunden ein.

Das Programm zum Festwochenende finden Sie in dieser Aus-
gabe der Amtsnachrichten sowie unter www.moienmarkt.de.
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Aus dem Amtsgebiet

„Schliebener Hefte“- ein neues Format
Der Freundeskreis Zliuuini stellt am 02.07.2023 ab 13:30 Uhr 
im Drandorfhof sein erstes Heft der o. g. neuen Heftreihe vor.  
(Heft 1/2023).
In diesen Heften wollen wir übersichtliche Ergebnisse unserer 
regionalhistorischen Arbeiten vorstellen. Wir haben die Erfah-
rung gemacht, dass im Umfeld unserer bisherigen größeren 
Buchprojekte viele kleine Ergebnisse anfallen, die nicht in das 
entsprechende Großprojekt passen oder dort den Umfang 
sprengen würden. Deshalb wollen wir künftig für diese „kleine-
ren“ Projektergebnisse diese neue Heftreihe nutzen.
Die Hefte werden etwa zweimal im Jahr erscheinen, wobei der 
Seitenumfang zwischen 50 bis 70 Druckseiten A5 liegen soll und 
somit ein entsprechend „erschwinglicher“ Preis für den Käufer 
garantiert wird.
Die Autoren kommen nicht nur aus dem Freundeskreis, sondern 
auch Interessenten aus der Bevölkerung sind aufgerufen, Ideen 
und Projektvorschläge einzubringen und als Autoren aufzutre-
ten.
Als Themenkomplexe stellen wir uns geschichtliche Ereignisse, 
Daten, Personen u. ä. vor, über die es sich zu informieren lohnt.
Jegliche Mitarbeit erfolgt ehrenamtlich. Anspruch auf Veröffent-
lichung besteht nicht.

Im Heft 1 hat der Autor Rudolf Schmidt, ein gebürtiger, „alter“ 
Schliebener („Kohlenschmidt“) und heute 94-jähriger Zeitzeuge, 
die Grundstücke/ Häuser und ihre Bewohner – soweit bekannt- 
festgehalten und auf die zutreffende Stelle der jeweiligen Straße 
im Schliebener Stadtplan projiziert. Als Bauingenieur hatte er 
dafür gute berufliche Grundlagen mit eingebracht.
Herausgekommen ist eine Art Schliebener Stadtplan mit den be-
treffenden Grundstücken/ Bewohnern etc. zu der genannten Zeit.
Vielleicht finden die Leser den einen oder anderen Hinwies, der 
auch ihre Familie betrifft.
Wer genauer hinguckt, findet viele bekannte Namen und Orte, 
staunt über die Vielzahl der Handwerker, der Läden und der 
Schänken und ist hoffentlich auch erfreut über die historischen 
Abbildungen aus dem alten Schlieben.
Rudolf Schmidt hat auch einige persönliche Erlebnisse aus die-
ser Zeit, die er als 15-/16-jähriger Zeitzeuge erlebte, beigesteu-
ert, die auf Grund der geschilderten Vorkommnisse hoffentlich 
zu einer regen Diskussion Anlass geben.
Der Buchverkauf erfolgt am o. g. Tag durch den zuständigen 
Verlag mit eigenem Stand.

Dr. Gert Wille

600 + 3 Jahre Polzen
Nun endlich ist es so weit - nach drei Jahren Corona dür-
fen wir das große 600 + 3 Jahre Jubiläum des Ortsteils Pol-
zen feiern. Das Fest findet vom 23.06. bis zum 25.06.2023 
in der Parkscheune Polzen statt. Zahlreiche Höhepunkte, wie 
die Vorstellung der Ortschronik am Freitag, die Kaffeetafel 
mit Livemusik am Samstag, der große Festumzug mit dem 
Schweinitzer Spielmannszug und den Kremitzmusikaten so-
wie das Roland Kaiser Double am Sonntag, laden zum Feiern 

ein. Den großen Abschluss bildet das Höhenfeuerwerk am 
Sonntag.
Den detaillierten Veranstaltungsplan finden Sie unter www.amt-
schlieben.de/tourismus/kultur/termine/und in den Schaukästen 
der Ortsteile.
Für das leibliche Wohl ist während des Festwochenendes ge-
sorgt! Die Eintrittspreise betragen am Freitag 8,00 € und am 
Samstag 10,00 €.

Seniorenakademie im Freien 25.05.2023

Ein Besuch in den Elsterwerkstätten Herzberg

Am 25. Mai fand, nach einer bewährten Tradition, die „Senioren-
akademie im Freien“ statt. Treffpunkt war um 10 Uhr das Grün-
haus der Elsterwerkstätten in Herzberg. Dieses Jahr waren die 
28 teilnehmenden Senioren und Seniorinnen nicht allein, sondern 
wurden von fünf Bundesfreiwilligen des Amtes Schlieben beglei-
tet. Ziel war es, die Werkstätten und die individuellen beruflichen 
Perspektiven für Menschen mit Behinderung kennenzulernen.
Als alle versammelt waren, wurden wir zunächst von Herrn Dr. 
Wolf (Seniorenbeiratsvorsitzender) begrüßt. Er erklärte uns den 
Ablauf, dann wurden wir in drei Gruppen aufgeteilt. Jede Grup-
pe wurde von einem Mitarbeiter der Elsterwerkstätten begleitet 
und so konnten die Führungen beginnen. Die erste Gruppe hat 
sich beim Holzbau Einblicke verschafft, die zweite Gruppe in der 
Gärtnerei (Grünhaus) und die dritte Gruppe mit den Bundesfrei-
willigen, einigen Senioren und Seniorinnen konnten beim Metall-
bau reinschauen.

1. In der Abteilung für Holzverarbeitung und Kleinteilmontage 
wurden uns viele Möglichkeiten der Bearbeitung vorgestellt. 
Als Zulieferer für Elektroanlagenbauer (z. B. Uesa) für die Mö-
belindustrie oder auch für den Garten-, Heim- und Saunabe-
darf ist viel Präzision gefragt, welche die Menschen mit Behin-
derung unter Anleitung von qualifizierten Fachkräften erfüllen.

2. In der Gärtnerei konnten viele Ideen für den eigenen Garten 
gesammelt werden. Auch zur Blumen- und Pflanzenpflege 
gab es viele Hinweise und Erläuterungen. Besonders interes-
sant war die Topfmaschine, eine große Erleichterung für die 
Mitarbeiter die nur noch das kleine Pflänzchen in den Topf 
mit bereits vorhandener Erde an einem Fließband einpflan-
zen.

3. In der Metallbauabteilung konnten wir uns einen Einblick ver-
schaffen, wie die Verarbeitung von den unterschiedlichsten 
Metallen vorgenommen wird. Beim Schweißen, CNC-Fräsen 
und Drehen, um nur einen Bruchteil der Arbeiten zu nennen, 
konnten wir mit Begeisterung ansehen, wie zum Beispiel Tei-
le für Feuerwehrfahrzeuge hergestellt werden.

Zum Schluss haben wir uns beim jeweiligen Leiter für die Füh-
rung durch die Bereiche bedankt und als kleine Aufmerksamkeit 
eine Flasche mit köstlichem Schliebener Wein überreicht. Dann 
fuhren wir alle in das Restaurant „Blauhaus“. Bei leckeren beleg-
ten Brötchen, frischem Kuchen und einer Tasse Kaffee fand ein 
reger Austausch unter den Senioren und Seniorinnen sowie den 
Bundesfreiwilligen statt.
Es war ein gelungener, schöner Vormittag.

Seniorenbeirat
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Juni 2023

Freitag, 
30.06. – 
Sonntag, 
02.07.2023

Schlieben | Moienmarkt
Programm: siehe Sonderseiten in den Amts-
nachrichten oder unter www.moienmarkt.de

Juli 2023

Samstag, 
01.07.2023

Lebusa | Kuckuck und Nachtigall ein tieri-
sches Orgelkonzert
an der Silbermann-Orgel spielt Christopher 
Lichtenstein
Eintritt frei
Beginn: 16:00 Uhr
Ort: Kirche

Freitag, 
07.07.2023

Körba | Café Matthias
Kabarett mit Ralph Richter Clack Theater 
Wittenberg „Jetzt geht’s Niewo los“
Eintritt: 15,00 €
Beginn 19:00 Uhr
Ort: Café Matthias, Zur Blaue 12
Kartenreservierung unter Tel. 035364 4582

Samstag, 
08.07.2023

Naundorf | Musikabend mit dem Duo Rai-
ner & Janine
auf der Schlossterrasse von Schloss Lilllli-
put mit Liedern von Simon & Garfunkel, Mike 
Oldfield, Ost-Musik und vielen Klassikern
Beginn: 18:00 Uhr (Einlass: 17:00 Uhr)
Eintritt: 15,00 €
Kartenreservierung über die Internetseite 
www.steffen-modrach.de/kontakt/ oder VVK 
in der Tourist-Information im Drandorfhof

Malitschkendorf | Dorffest
13:00 Uhr: Beginn
13:15 Uhr: Filmvorführung für Kinder
14:00 – 17:00 Uhr: Preiskegeln
14:00 Uhr: Kaffee und Kuchen
15:00 Uhr: Auftritt der Showtanzgruppe Jessen
16:00 Uhr: Rasentraktorparcours für Erwach-
sene und Hobby horse Parcours für Kinder
Weiterhin: Hüpfburg, Eis, Zuckerwatte, Bas-
telstraße, Fotobox
20:00 Uhr: Disko mit Live Showeinlagen
Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

Körba | Chorkonzert am Körbaer See vom 
Frauenchor Körba/Schöna-Kolpien
Beginn: 14:00 Uhr„
Singen ist unsere Welt“
Unter diesem Motto findet nach dreijähriger 
C-Zwangspause wieder das traditionelle 
Singen unter alten Bäumen in wunderschö-
ner Natur statt. An der Südseite des Kör-
baer Sees (ehemalige Gaststätte Seeblick) 
wird ein bunter Liederstrauß erklingen, denn 
verschiedene Chöre der näheren aber auch 
weiteren Region bringen ihre Melodien zu 
Gehör. Interessierte Zuschauer kommen im-
mer wieder an das kleine Gewässer, denn 
sie lassen sich gern musikalisch aber auch 
kulinarisch nach alter Manier verwöhnen. 
Wir würden uns freuen, wenn Sie sich auf 
den Weg nach Körba machen, um gemein-
sam mit uns einen vergnüglichen Nachmit-
tag zu erleben.

Samstag, 
15.07.2023

Freileben | 3. Seifenkistenrennen
mit After-Race-Party in der Karthalle
Beginn: 10:00 Uhr
Anmeldeschluss 23.06.2023 unter Tel. 0176 
63467631

Schlieben | Ochsencup – Zweifelderball
Beginn: 11:00 Uhr
Ort: Steigemühle
Team: 7 Leute (6 + 1 Torwart)
Bei Interesse mit einer Mannschaft anzutre-
ten bitte bei Toffy melden oder per E-Mail: 
kultur@amt-schlieben.de
ab 20:00 Uhr: Aftershowparty „Monster-
beat & JP Beats”, “Bass vom Fass”, “Stipp”, 
“ET”, “Ochsencup DJ” | Eintritt frei

Sonntag, 
16.07.2023

Kolochau | 22. Garbenfest der IG Histori-
sches Feld
Ort: am Herrenhaus
11 – 17 Uhr: Bauernmarkt
13 Uhr: Vorführung Getreidemahd u. -ernte
12 – 16 Uhr: Livemusik mit „Zeitlos“
16 Uhr: Bändertanz der Jugend
Ganztägig: reichhaltige gastronomische Ver-
sorgung | Kuchen und Brot aus dem Back-
haus | Kaffeerösten, Buttern, altes Handwerk | 
Führungen durch das Herrenhaus
Der Eintritt beträgt 3 Euro. Wir freuen uns auf 
Ihren Besuch!

Sommerferien 
2023

Freileben | Ferien-Fahrten Kart
Wer in den Sommerferien Lust auf ein 
schnelles Abenteuer hat, kann auf der Kart-
bahn in Freileben sein Fahrgeschick testen. 
Ob Anfänger, erfahrener Fahrer, Mädchen 
oder Jungs, Frauen oder gestandene Män-
ner - der MC e. V. Lebusa 1990 lädt alle In-
teressierten zum freien Kartfahren auf seiner 
Bahn ein. Die Teilnehmer sollten mindestens 
7 Jahre alt sein. Der Unkostenbeitrag be-
trägt 10,00 € pro Person.
Anmeldungen erwünscht: Eckhard Krüger | 
Tel. 035364 7925 | mobil 015775962679 | 
www.mc-lebusa.de
Montag, 17.07. / Dienstag, 18.07.
Mittwoch, 26.07. / Donnerstag, 27.07.
Freitag, 04.08. / Samstag, 05.08.
Dienstag, 08.08. / Mittwoch,
09.08.Donnerstag, 17.08. / Freitag, 18.08.

Weitere Veranstaltungen und Informationen finden Sie unter 
www.amt-schlieben.de/tourismus/kultur/termine

Veranstaltungen im Schliebener Land
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Ein neuer Spielplatz für Oelsig – Wir sagen 
Danke!!!

In Oelsig konnten wir mit einem großen Kinderfest unseren 
neuen Spielplatz einweihen. Die Freude und Aufregung bei den 
Kindern war groß. Sie endete nach einer Dankesrede und dem 
ersehnten Durchtrennen der Absperrung mit der lautstarken Er-
stürmung der Kinder ihres neuen Spielplatzes.
Was aus einer spontanen Idee kurz vor der Halloweenrunde 
2021 begann, konnten wir mit einer ordentlichen Kindersause 
am 13. Mai 2023 zünftig feiern. Mit obligatorischer Hüpfburg, 
Zuckerwatte, Ponyreiten und Kindertombola. Die Präsentation 
der Spezialfahrzeuge der Freiwilligen Feuerwehren aus Groß-
krausnik und Hohenbucko ließ nicht nur Kinderaugen glänzen. 
Auch viele Opas und Papas ließen es sich nicht nehmen, über 
die Technik der Fahrzeuge zu fachsimpeln und diese zu bestau-
nen. Die Fahrten mit diesen blieben jedoch den Kindern vorbe-
halten. So manches Kind drehte erfreut gleich mehrere Runden.
Als Dankeschön für die nicht nachgelassene Unterstützung un-
serer Dorfbewohner, spendierten wir Organisatorinnen die Kuch-
entafel und für die trockenen Kehlen war das erste Fass Freibier.
Wir danken allen Spendern, die uns durch große und kleine Be-
träge unterstützt haben und so unser Projekt erfolgreich werden 
ließen. Danke an alle Oelsiger, die nicht nachgelassen haben, an 
uns zu glauben und uns durch die Spenden zu Halloween und 
zum Kinderzempern stets angespornt haben weiterzumachen. 
Ebenso danken wir unserer Ortsvorsteherin und den Mitgliedern 
der Oelsiger Freiwilligen Feuerwehr, die uns ebenfalls tatkräftig 
bei der Organisation des Kinderfestes zur Seite standen.
Wir bedanken uns für die Spendengelder der Firmen: Landwirt-
schaftsbetrieb Gerd Walther Oelsig, Friseursalon Sandra Jäger 
Oelsig, Getproject GmbH & Co. KG, SAB Windteam GmbH, 
Schornsteinfegermeister Steffen Bittner Schlieben, Architekt Jo-
achim Rohr Proßmarke, Landwirtschaftsbetrieb Reiner Schülz-
ke Jagsal, Forstdienstleistungen M. Möhwald, Montageservice 
Torsten Hoffmann Oelsig, Veolia Wasser Deutschland, Elektro-
anlagen Frank Richter Proßmarke und der Märkischen Wald-
dienstleistungen GmbH.
Wir danken der Forstdienstleistung Rainhard Richter Proßmarke 
für seine Spendervermittlung, Getränkemarkt Rumpelt Schlie-
ben und dem Berghof Osteroda für die Bereitschaft Aktionen 
durchführen zu können, der Bäckerei Schulze aus Hohenbucko 
für die Kuchenspende.
Für das tolle Gelingen unserer Kindertombola bedanken wir uns 
bei der Sparkasse Elbe-Elster, Netto Marken Discount, Büroser-
vice Steglich Herzberg, Phoenix-Apotheke Herzberg, Katharinen-
Apotheke Herzberg und der BHG Herzberg. Auch unseren Fami-
lien und Ehemännern danken wir für die Zeit und Unterstützung.

Ines Schicketanz, Stephanie Klopp, Janina Hofmann

Ein buntes Tor für Schlieben –  
Graffiti-Art-Projekt in der Langen Straße
Am Samstag, dem 3. Juni trafen sich Jung und Alt am Ende der 
Langen Straße um gemeinsam einen aufregenden Tag zu ver-
bringen. Der Grund für unser Treffen war die Gestaltung unseres 
„Stadttors“, welches durch die Agrar GmbH Schlieben vor eini-
ger Zeit aufgestellt wurde, um die Bewässerung der Anbauflä-
chen sicherzustellen. Unter Anleitung von 3 Graffitikünstlern von 
Fokuz Design begannen die Kinder gegen 9 Uhr mit Stift und 
Papier ihre Ideen zu skizzieren. Zeitgleich konnten sich die ers-
ten Kids mit der bunten Farbgrundierung der Säulen ans Werk 
machen. Mit Farbrollen, weißen Kitteln und jeder Menge Farbe, 
erstrahlten die grauen Betonsäulen bald in einem neuen Design. 
Gegen 11 Uhr erhielten dann die kleinen und großen Künstler 
die Einweisung in das Knowhow der Graffitikunst. Auf Pappwän-
den konnten sie sich mit Spraydosen in verschiedensten Farben 
ausprobieren. Der Fantasie waren hierbei keine Grenzen gesetzt.
Nach so viel künstlerischer Arbeit, stärkten wir uns gegen Mittag 
mit einer riesigen Portion leckerer Pizza von unserem Ratskeller 
in Schlieben. Mit neuer Kraft konnten es die Kids kaum erwar-
ten, endlich ihre Skizzen vom Blatt auf den Beton zu bringen. Mit 
Spraydose in der Hand versammelten sich nun alle und starteten 
mit ihren Graffitis. Gegen 17 Uhr konnten wir dann alle Kunst-
werke bestaunen. Das bunte Tor für Schlieben war fertig. Müde 
und mit schlappen Armen ging ein wunderschöner Tag zu Ende. 
Ein grandioses Projekt für all diejenigen die daran beteiligt waren 
und ein toller Blickfang mit Grüßen für alle, die hindurchfahren.
Wir bedanken uns bei enviaM für die Förderung des Graffiti-Art-
Projektes mit den coolen Jungs von Fokuz Design. Auch ein 
riesiges Dankeschön an das Amt Schlieben, die Stadt Schlie-
ben, den Bauhof sowie an Angela Unger und Familie Haase für 
die Organisation. Außerdem geht ein Dank an Herrn Förster von 
der Agrar GmbH Schlieben, der uns die Fläche zur Verfügung 
gestellt hat. Zuletzt möchten wir uns natürlich auch bei allen 
kleinen und großen Künstlern bedanken, die mit ihren kreativen 
Ideen ein buntes Tor für Schlieben designt haben.

S. Forberger
Anwohnerin

wittich.de

Der richtige Klick führt Sie zu LINUS WITTICH!
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Danke für ein gelungenes Kinder- und Sommerfest
Am 3. Juni 2023 feierten unsere 
Bergaraner Kinder sowie deren 
Eltern und Großeltern das dies-
jährige Kinderfest. Bei Kaffee, 
Kuchen und Zuckerwatte wur-
de getobt, gespielt und gelacht. 
Auch die Hüpfburg und der 
Zauberer sowie unsere vorbe-
reiteten Mitmachspiele sind su-
per bei den Kids angekommen.
Nach einer kleinen Stärkung 
vom Grill, konnten wir dann am 
Abend unser Sommerfest mit 
dem Überraschungsgast Ro-
land Koschig eröffnen. Seine 

bunte Mischung aus Musik, Witz, Travestie und Komik sorgte für 
Spaß und Unterhaltung. Dank unserem DJ Ronny wurde bis tief 
in die Nacht gefeiert, getanzt und gelacht.
Wir möchten uns auf diesem Weg bei allen Sponsoren, dem 
Bauhof der Stadt Schlieben, sowie bei allen fleißigen Helfern, 
die zum Gelingen unseres Kinder- und Sommerfestes beigetra-
gen haben, recht herzlich bedanken!
Unser „Dank“ gilt folgenden Sponsoren:
Pflegeteam Peggy Weisbrodt I MONARI Arts GmbH I Andre-
as Lange Dienstleistungen Rund um Haus und Garten I Wär-
me I Wasser GmbH Schlieben I LCS Computer Service GmbH 
I Verena’s Frisierstübchen I Schliebener Stahl- und Metallbau 
GmbH I Geflügelhof Osteroda GmbH I Andreas Lehmann Fach-
geschäft für Haushaltsgeräte I HEINZSOFT GmbH I Physiothe-
rapie Annabell Lange.

Aus der Kindertagesstätte Naundorf

Die Naundorfer Wichtel feiern Kinderfest
Am 1. Juni war es so weit ...
Mit einem glitzernden Begrü-
ßungstattoo und einem lecke-
ren Frühstück an einer langen 
Festtafel begann der Tag. Die 
Kinder tanzten zu fröhlicher 
Musik im Freien und hatten 
Spaß sich beim Kinderschmin-
ken verwandeln zu lassen. Alle 
ließen sich einen bunten Eis-
becher schmecken. Die be-
liebte Geschichte von den drei 
Schweinchen, Zilli, Billi und Wil-
li begeisterte unsere Kinder an 
einem Fenstertheater. Mit lusti-
gen Spielen beendeten wir den 
aufregenden Vormittag.

Und was ist im Juni bei den Wichteln noch los?
Ein Fotoshooting mit Sofie Schwarz im Kitaalltag. Sie ist auch 
eine Mama vom Wichtelstübchen in Naundorf.
Die große Gruppe besucht die Grundschule in Schlieben, inklu-
sive Bibliothek mit Frau Janßen und Kennenlernen der Schule 
mit der Schulsozialarbeiterin Frau Forberger.
Unser größtes Highlight im Juni wird der Ausflug mit der Feuer-
wehr nach Waidmannsruh.
Wir wünschen allen Lesern einen schönen Sommer!

PS: Sie suchen eine passende Kita für Ihr Kind?
Gern können Sie unsere kleine und naturnahe Kindertagesein-
richtung kennen lernen.
Rufen Sie uns an: Tel. 035361 80530!
Wir freuen uns auf Sie!

Die Kinder und Erzieher aus der Kita Wichtelstübchen in Naundorf

Aus der Kindertagesstätte Lebusa

Kindertag
Am 01.06.2023 haben auch wir 
in unserer Kita Kindertag gefei-
ert. Zum Frühstück empfing uns 
Marlies mit Schnittchen und 
selbst gebackenen Cakepops 
von Marthas Mama. Alle Kin-
der waren schon sehr aufgeregt 
und fieberten dem „Aufbruch“ 
Richtung Körba entgegen. Ge-
gen neun Uhr ging es endlich 
los. Ausgestattet mit kleinen 
Snacks und Getränken in den 
Rucksäcken, liefen wir entlang 
der Felder und durch den Wald 
nach Körba. Unterwegs sahen wir viele Pflanzen, Blumen und 
Tiere. Sogar eine Maus, welche auf dem Rücken lag, um sich 
zu sonnen;-). Angekommen in Körba führte unser Weg direkt 

auf den Spielplatz. Dort machten wir zunächst eine Pause, um 
uns zu stärken und auf dem großen Klettergerüst auszutoben. 
Schnell verging die Zeit, sodass wir uns schon ein wenig beeilen 
mussten, da das Puppentheater um 10.30 Uhr starten sollte. In 
der Scheune des Cafe Matthias, hatte schnell jeder einen Platz 
gefunden und dann ging es auch schon los. Zwei Frauen in „ul-
kigen“ Kleidern betraten die Bühne und führten uns mit Hilfe von 
Handpuppen, ein Puppen-Theaterspiel über das Thema Gefühle 
vor. Wir und auch die anderen Gäste hatten viel zu lachen. Nach 
dem Puppentheater fuhren wir mit dem Rufbus wieder in die 
Kita und fielen erschöpft und müde auf unsere Matten. Diesen 
schönen und erlebnisreichen Tag haben wir mit Hilfe von Spen-
den finanziert. In diesem Zusammenhang möchten wir uns recht 
herzlich bedanken bei allen Spendern, welche uns im Laufe des 
Jahres bedacht haben.

Die Kinder und Erzieher der Kita Lebusa
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Aus der Kindertagesstätte Schlieben

„Jeder Tag sollte ein Kindertag sein“
Unter diesem Motto stand der 
diesjährige Kindertag am Don-
nerstag, den 01.06.2023. Und 
das haben die Kinder und Erzie-
herinnen der Kita Fröhliche Kel-
lergeister in Schlieben natürlich 
so richtig gefeiert. Gestartet 
wurde mit einem leckeren Früh-
stück. Danach warteten viele 
kleine und große Überraschun-
gen auf unsere Kinder. Die Fle-
dermausgruppe wanderte über 
den langen Berg zum Spielplatz 
in Wehrhain. Dort verbrachten 
sie einen ganzen Tag mit Spiel, 

Spaß und Picknick. Da fiel sogar der Mittagsschlaf aus, bevor 
die Kinder um 14 Uhr den Kindergarten wieder erreichten. Die 
Igelgruppe unternahm einen Ausflug nach Körba, um sich dort 
das Theaterstück „Knallwut“ anzusehen. Die restlichen Kinder-
gruppen verbrachten den Tag in der Kita. Mit Musik, Tanz, Spie-
len, Luftballons, Kinderschminken, viel Spaß und lautem Lachen 
wurde dort ausgelassen gefeiert. Für alle Kinder gab es an die-
sem Tag ein Eis und viele leckere Kleinigkeiten.
Was für ein wunderschöner Tag für unsere wunderbaren Kinder!
Zum guten Schluss wollen wir noch ein paar Worte an unsere 
Kinder richten:
Egal wie klein ihr seid – Für uns seid ihr die Größten!
Danke, dass wir jeden Tag mit und von euch lernen dürfen!
Danke, dass ihr jeden Tag zu etwas besonderen macht.
Danke, dass es euch gibt!

Aus der Grund- und Oberschule Schlieben

Mobbing - wenn Ausgrenzung einsam macht

Ein Theaterstück über Macht und Ohnmacht

Am 15. und 16. Mai fand das 
Theater „Mobbing - wenn Aus-
grenzung einsam macht“ des 
Weimarer Kultur-Express statt. 
In Kooperation der Schule 
Schlieben und der Schulso-
zialarbeit wurde das Aufklä-
rungsprojekt durchgeführt. Die 
Förderung des Projektes wurde 
aus Mitteln des Ministeriums 
für Bildung, Jugend und Sport 
des Landes Brandenburg und des Landkreises Elbe-Elster fi-
nanziert. Der Weimarer Kultur-Express nutzt das Theater, um 
jugendrelevante Themen aufzugreifen und die jungen Zuschau-
erInnen zu sensibilisieren und ihnen Denkanstöße zu geben.
Zu Gast im Schafstall des Drandorfhofs in Schlieben konnten 
die SchülerInnen der Jahrgangsstufen 6 bis 9 der Grund- und 
Oberschule eine bewegende und ergreifende Geschichte über 
die Entstehung und die Folgen von Mobbing erleben. 2 Schü-
lerinnen, ein Klassenzimmer - was anfangs als gute Klassen-
kameradschaft begann, erwies sich später als Alptraum. „Das 
Stück warf die Fragen auf: Warum werden Menschen zu Opfern? 

Was bringt Menschen dazu, andere fertig zu machen? Wie re-
agieren Außenstehende darauf? Wie kann man sich als Opfer 
wehren? Und was tun gegen Cyber-Mobbing?“ (Quelle: https://
der-kulturexpress.de/programm-mobbing-wenn-ausgernzung-
einsam-macht/). Die beiden Schauspielerinnen beeindruckten 
mit einer realitätsnahen Darbietung ihr Publikum. Die Schüle-
rInnen und LehrerInnen konnten sich förmlich in die Charaktere 
hineinversetzen. Die gewonnenen Eindrücke und offenen Fra-
gen, wurden von den Akteurinnen im Anschluss des 70-minü-
tigen Theaters in einer Gesprächsrunde mit den Jugendlichen 
thematisiert. Das Präventionstheater war für alle ein informatives 
und interessantes Projekt und hat bei vielen zum Nachdenken 
angeregt.
Wir bedanken uns für die Förderung des Projektes beim Minis-
terium für Bildung, Jugend und Sport des Landes Brandenburg 
sowie beim Landkreis Elbe-Elster, ohne die dieses Theaterstück 
nicht möglich gewesen wäre. Ein Dank gilt ebenfalls der Stadt 
Schlieben für die kostenlose Bereitstellung der Räumlichkeiten 
und den MitarbeiterInnen des Drandorfhofs für ihre tatkräftige 
Unterstützung bei der Vor- und Nachbereitung. Zuletzt auch ein 
großes Dankeschön an die Schauspielerinnen des Weimarer 
Kultur-Express für die grandiose Theatervorstellung.

Religionsunterricht in der Schul- und  
Stadtbibliothek Schlieben
Am 26. Mai 2023 fand der Re-
ligionsunterricht der Grund-
schüler aus der Grund- und 
Oberschule „Ernst Legal“ in 
der Bibliothek statt. Die Schüler 
nahmen das Thema „Der Turm-
bau zu Babel“ durch. Nicht nur 
die Geschichte wurde ausgie-
big besprochen, sondern es 
wurden auch unterschiedliche 
Dinge aus Holzbausteinen ge-
baut sowie Bilder vom Turm 
ausgemalt.
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Aus der Grundschule Hohenbucko

Große Überraschung zum Kindertag an der 
Grundschule Hohenbucko

Wie jedes Jahr ist es an unserer Grundschule Tradition, dass die 
sechste Klasse stets das Fest für den Kindertag organisiert. Und 
so kam es auch in diesem Jahr am 02.06.2023. Mit Spiel- und 
Sportstationen reichte das Feld der Angebote von Yogaübungen 
über Elfmeterschießen und Kirschkern-Weitspucken bis hin zu 
eigens dafür aufgebauten Hindernisparcours. Die SchülerInnen 
aus allen Jahrgängen waren sichtlich begeistert und wollten den 
Tag gar nicht so recht enden lassen, wäre da nicht noch die 
große Überraschung auf dem Schulhof gewesen. Denn die von 
den großzügigen Geldspenden als auch vom Erlös der Schul-
Tombola gekauften Spielgeräte (eine große Kiste voller Bälle, 
Frisbees, Jonglierringe, ein zweites Fußballtor und ein Basket-
ballkorb), wurden feierlich eröffnet und im Anschluss natürlich 
sofort von allen Kindern eingeweiht.
Wir danken nochmals allen, die uns bei der Tombola mit einem 
Loskauf oder einer Sachspende geholfen haben und insbeson-
dere den drei Sponsoren für Ihre Unterstützung!

Die SchülerInnen und Lehrkräfte der Grundschule Hohenbucko

Unser Fußballprojekt
In der Grundschule Hohenbucko fand im Mai ein aufregendes 
Fußballprojekt für die Klassen 1 bis 6 statt. Unter der Leitung 
von Trainer Paul Pflug wurden die Kinder in verschiedene Grup-
pen eingeteilt, um ihre Fähigkeiten zu verbessern und ihre Team-
arbeit zu stärken.
Das Ziel des Projekts war es, die Begeisterung für den Sport 
zu fördern und den Kindern die Grundlagen des Fußballs näher 
zu bringen. Durch verschiedene Trainingsübungen und -metho-
den lernten die Kinder, dass es im Fußball auch um gegenseiti-
ge Motivation, gemeinsames Gewinnen und Verlieren sowie den 
Umgang mit Kritik geht.
Das Projekt war ein großer Erfolg und die Schülerinnen und 
Schüler hatten viel Spaß beim Spielen und Lernen. Viele Kinder, 
die zuvor wenig Interesse am Fußball hatten, wurden von der 
Begeisterung ihrer Mitschülerinnen und Mitschüler angesteckt 
und entdeckten ihre eigene Leidenschaft für den Sport.
Das Fußballprojekt hat nicht nur die sportlichen Fähigkeiten der 
Kinder verbessert, sondern auch ihre sozialen Fähigkeiten ge-
stärkt und ihnen geholfen, neue Freundschaften zu schließen.
Wir danken dem Trainer Herrn Pflug für seine Zeit, Ideen und 
großem Engagement!

Die Grundschule Hohenbucko

Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG

Ihre Schulanfangs-Anzeige.

soll man besonders ehren.

Besondere Tage

Anzeige online aufgeben

wittich.de/schulanfang
Gerne auch telefonisch unter Tel. 0 35 35 / 48 90
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Wir pflanzen Steckzwiebeln
Nun endlich scheint die Sonne etwas höher und wir können 
unsere Hochbeete weiter bepflanzen. Am 11.05.23 sprach 
die Klasse 2 das Thema im Unterricht durch und wir pflanzten 
Steckzwiebeln. Wie sieht eine Zwiebel aus? Wo befindet sich die 
Wurzel? Wie also setzt man die Zwiebel ins Beet?
Viele Fragen beantwortete Frau Schmidt den Schüler/innen. 
Nun ging es ans Werk. Die Kinder hatten viel Vergnügen beim 
Reihen ziehen, Pflanzen und Angießen.

Weiterhin wurden bereits Petersilie, Schnittlauch und Minze ins 
Beet gebracht, die auch wunderbar gedeihen.

Die Grundschule Hohenbucko

Sonstige Informationen

Nachruf
Wir erhielten die traurige Nachricht, dass unsere langjährige 
Kollegin

Frau Rosemarie Seidenstücker

im Alter von 83 Jahren verstorben ist.

Die Verstorbene war viele Jahre als Lehrerin an der Schule 
der Stadt Schlieben beschäftigt. Diese Tätigkeit erfüllte sie 
mit großem Engagement und hohem Pflichtbewusstsein.

Durch ihr freundliches Wesen, ihre Umsicht und stete Hilfs-
bereitschaft hat sie sich die Wertschätzung im Kollegium 
und in der Schülerschaft erworben.

Wir werden Frau Seidenstücker ein ehrendes Andenken be-
wahren.

Unser tiefes Mitgefühl gilt ihrer Familie und ihren Angehö-
rigen.

Schülzchen Polz Haase
Bürgermeisterin Amtsdirektor Schulleiter

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinden  
im Pfarrbereich Schlieben
Zum Pfarrbereich gehören folgende Kirchen: Schlieben, Kras-
sig, Oelsig, Hohenbucko, Proßmarke, Hillmersdorf, Stechau, 
Malitschkendorf, Kolochau.

Termin Inhalt Ort
Mittwoch, 
21.06.2023

15:30 Uhr GD im Seniorenheim Schlieben

Sonntag 
02.07.2023

10:00 Uhr Andacht zum 
Moienmarkt, im Drandorfhof

Schlieben

Samstag, 
08.07.2023

17:00 Uhr Gottesdienst Proßmarke

Sonntag, 
09.07.2023

9:00 Uhr Gottesdienst
10:30 Uhr Gottesdienst

Malitschkendorf
Hohenbucko

Mittwoch, 
12.07.2023

15:30 Uhr Gottesdienst im 
Seniorenheim

Schlieben

Sonntag, 
16.07.2023

10:30 Uhr Gottesdienst Hillmersdorf

Gemeindesommerfest am 13.08.2023 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr
Im Garten des Gemeindehauses in Schlieben erwartet uns eine 
große Kaffeetafel zum Gemeindefest. Tassen bitte selber mitbrin-
gen, für Kaffee und Kuchen ist gesorgt. Wir freuen uns auf euch!

Eltern-Kind-Treff „Kinder-Cafe“ jetzt auch in Schlieben!
Wir, das sind Madlen Schuppan und Sarah Thiel, kennen nur 
zu gut, wie wichtig ein Austausch unter Eltern ist. Schlaflose 
Nächte, die Autonomiephasen des Kindes und das Meistern des 
Alltages können einen viel Kraft kosten. Ein Spaziergang oder 
ein gemeinsames Kaffeetrinken sind da genau das Richtige. Bei 
unserem letzten Treffen entstand die Idee, mit weiteren Eltern 
ins Gespräch zu kommen und wir starteten am 23.05.2023 mit 
dem „Kinder-Cafè“ im Pfarrgarten. Immer dienstags in der Zeit 
von 15:00 - 17:00 Uhr sind Eltern mit ihren Kindern herzlich zum 
gemeinsamen Spiel und Austausch eingeladen. Für Getränke 
ist gesorgt. Bei entsprechender Wetterlage findet das Treffen im 
Pfarrgarten oder im Gemeinderaum des Pfarrhauses statt.
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Zwei Konfirmationsgottesdienste zu  
Pfingsten in Schlieben und Herzberg mit 
fünf Konfirmandinnen
Die Kirchengemeinden in der 
Region Schlieben und der Regi-
on Herzberg haben am Pfingst-
sonntag ihre diesjährigen Kon-
firmandinnen eingesegnet.
In Schlieben wurde Anna-Lena 
Riediger von Pfarrer Philipp 
Schuppan eingesegnet und in 
Herzberg hat Pfarrer Alexan-
der Barth Lena Oehler, Jasmin 
Freiberg, Lotta Rieck und Fiona 
Engelmann mit dem Segen für 
ihr zukünftiges Leben als Chris-
tinnen versehen.
„Wir wünschen unseren Konfir-
mandinnen, dass sie ihren Platz 
in unseren Kirchengemeinden 
finden und freuen uns, dass sie 
als Teamerinnen die nächsten KonfirmandInnen-Jahrgänge be-
gleiten wollen.“ erzählt Pfarrer Philipp Schuppan. „Im nächsten 
Jahr werden sie unsere Reise zum Konfi-Castle begleiten.“ er-
gänzt Pfarrer Alexander Barth.

Neue KonfirmandInnen sind herzlich willkommen
Der neue Konfirmandenunterricht für alle, die zu Pfingsten 2025 
14 Jahre und älter sind, startet schon vor den Sommerferi-
en. Also wenn du Lust hast, wir freuen uns auf dich. Alle zwei 
Wochen donnerstags in der Magisterstraße 2 in Herzberg von  
17:00 Uhr bis 19:00 Uhr. Pfarrer Schuppan nimmt die Schlie-
bener um 16:30 Uhr am Pfarrhaus in Schlieben mit und bringt 
sie danach wieder dorthin. Bei Interesse melde dich oder komm 
einfach vorbei. Nächste Termine: 22.06., 07.09.

Friedhof Krassig: RASENMÄHER/IN (m/w/d) gesucht
Für den Friedhof in Krassig suchen wir dringend eine Person, 
die, bezahlt durch eine Ehrenamtspauschale, dort den Rasen 
mäht. Das nötige Gerät ist vorhanden.

Junge Gemeinde Schlieben & Herzberg
Die Junge Gemeinde Schlieben & Herzberg trifft sich 1x im Mo-
nat am Donnerstag von 17:00 Uhr bis 19:00 Uhr in Herzberg, 
Magisterstraße 2. Die Schliebener treffen sich um 16:30 Uhr 
am Pfarrhaus und fahren mit dem Pfarrer nach Herzberg. Der 
nächste Termine ist: 14.09.

Besuchsdienstkreis
Wir organisieren die Geburtstagsbesuche in der Kirchengemein-
de und treffen uns dafür regelmäßig mit dem Pfarrer. Termine 
bitte im Pfarrbüro erfragen.

Frauenhilfe Kolochau & Schlieben
Die Frauenkreise in Schlieben und in Kolochau laden ein. Wir 
freuen uns über neue und bekannte Gesichter. In Schlieben je-
den 4. Mittwoch (28.06., 23.08.) 14:30 Uhr und in Kolochau je-
den 3. Donnerstag (17.08.) 14:30 Uhr.

„FREITAG VIERTEL acht“
Wir sind der Gemeindekreis für die 30- bis 50jährigen und treffen 
uns, wenn möglich, immer am 4. Freitag im Monat um 19:15 Uhr 
im Gemeindehaus in Schlieben. Wir sind offen für alle Interes-
senten. Die nächsten Termine sind: 23.06., 25.08.

Zuständig für den Pfarrbereich ist Pfarrer Philipp Schuppan, 
Markt 1, 04936 Schlieben

Das Gemeindebüro ist zu folgenden Zeiten geöffnet:
Mo., Di., Mi., Do., 7.30 bis 11.30 Uhr.

Tel.: 035361 587
Fax: 035361 89433
Handy:  0177 7748675
E-Mail: evang.pfarramt.schlieben@t-online.de
 pfarrer.schuppan@web.de

Die nächste Ausgabe erscheint am:
Mittwoch, dem 19. Juli 2023

Annahmeschluss für redaktionelle Beiträge:
Montag, der 10. Juli 2023

Eintritt | 20,- €
Einlass | ab 17 Uhr 
Beginn | 18 Uhr
Zugang über den Baderhag  
oder Schlossweg.

Der Kartenvorverkauf startet 
am 5. Juni 2023 in der Stadtinfo 
und in der Stadtverwaltung. 


